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Примењенаистраживања–путдобољешколе
На кра ју, осми шље на су и реа ли зо ва на три 

веза на тро днев на про гра ма струч ног уса вр ша
ва ња за 236 настав ни ка из 36 шко ла у Срби ји на 
осно ву резул та та истра жи ва ња. 

– Девет дана семи на ра који се спро во де 
током јед не школ ске годи не, уз раз ма ке да би 
настав ни ци спро ве ли про ме не у настав ној прак
си, бави мо се нај ва жни јим аспек ти ма ква ли тет не 
наста ве: сре ди ном под сти цај ном за уче ње, ефек
тив ним вре ме ном усме ре ним на уче ње, струк
ту ри са њем гра ди ва, исти ца њем циље ва наста
ве, вежба њем и при ме ном нау че ног, моде ло ва
њем, поста вља њем пита ња уче ни ци ма и фор ма
тив ним вред но ва њем – каже Јеле на Тео до ро вић.

Дирек тор Заво да за уна пре ђи ва ње обра зо
ва ња и вас пи та ња у Бео гра ду Зоран Авра мо вић 
оце нио је да су на овој кофе рен ци ји пове за на три 
кључ на чини о ца обра зо ва ња: наста ва, истра жи
ва ња и прак са. 

– Данас је ква ли тет кључ ни појам у свим 
делат но сти ма, а нас зани ма како да уна пре ди
мо ква ли тет у обра зо ва њу. Међу тим, када погле
да те ове пој мо ве, сви су про бле ма тич ни: појам 
уна пре ђи ва ња је про бле ма ти чан и са ста но ви шта 
дефи ни ци је и са ста но ви шта про це ду ре – шта 
под ра зу ме ва мо под уна пре ђи ва њем, какве су то 
про це ду ре, ко тре ба тиме да се бави. Појам ква
ли те та је, тако ђе, врло заго не тан, и из пер спек ти
ве самог пој ма и из пер спек ти ве кори сни ка, па и 
ту има мо јед но широ ко поље за раз го вор. Потом 
има мо појам обра зо ва ња и пита ње да ли нам је у 
фоку су обра зо ва ње на нај ни жем или на вишем 
нивоу, да ли је сушти на ква ли те та на основ ном 
или на висо ком обра зо ва њу. Теза о одго вор но
сти висо ког обра зо ва ња за ква ли тет нижег нивоа 
обра зо ва ња није баш без осно ва. Ова кон фе рен
ци ја је само јед на део ни ца на путу тра же ња пра

вих одго во ра на вели ки број отво ре них пита ња – 
закљу чио је Зоран Авра мо вић.

Ширу сли ку, када је реч о пер цеп ци ји ста
ња у обра зо ва њу у Срби ји, при сут ни ма су 
омо гу ћи ли резул та ти истра жи ва ња Тима за 
соци јал но укљу чи ва ње и сма ње ње сиро ма
штва, реа ли зо ва ног про шле годи не на узор ку 

од 1.007 испи та ни ка из 67 општи на у Срби
ји. Повод за спро во ђе ње истра жи ва ња, како је 
обја сни ла Ире на Лати но вић, биле су раз ли чи те 
реак ци је гра ђа на са темом обра зо ва ња, „веро
ват но једи не обла сти о којој сва ко има мишље
ње и став каква би тре ба ло да буде, јер сва ко 
има иску ства с обра зо ва њем, било као уче ник, 
било као роди тељ”.

Обра зо ва ње у Срби ји није нешто што гра ђа ни 
пре по зна ју као нај ва жни ји про блем („пред ност” 
има ју неза по сле ност, низак стан дард и коруп
ци ја), а као про блем га пре виде они који има ју 
више и висо ко обра зо ва ње, као и они чија деца 
сту ди ра ју. Тако ђе, сва ки дру ги гра ђа нин је задо
во љан обра зов ним систе мом, с тим што су опет 
неза до вољ ни ји гра ђа ни који има ју висо ко и више 
обра зо ва ње у одно су на оне с нижим сте пе ном, 

а кри тич ни ји су Бео гра ђа ни и ста нов ни ци град
ских сре ди на у целој Срби ји, у одно су на сео ску 
попу ла ци ју. Испи та ни ци су као недо стат ке обра
зо ва ња нај че шће наво ди ли мањак прак тич не 
наста ве и заста рео настав ни про грам, а роди те
љи чија деца поха ђа ју основ ну или сред њу шко лу 
као про блем наво де пре оп шир но гра ди во и неза

ин те ре со ва ност настав ног кадра. Осим тога што 
сма тра ју да уче ни ци не сти чу прак тич не вешти
не и при ме њи ва зна ња, вели ки број испи та ни ка 
је при ме тио да се у шко ли не сти чу ни тако зва
не меке вешти не, које су за 21. век вео ма важне: 
вешти не реша ва ња про бле ма, кому ни ка ци је, 
доно ше ња одлу ка, кри тич ког раз ми шља ња...

Пора жа ва и чиње ни ца да више од тре ћи
не испи та ни ка сма тра да је ква ли тет обра зо ва
ња лоши ји него пре пет годи на. Већи на гра ђа на 
свр ста ва настав нич ку про фе си ју у нај ва жни је и 
мисле да су настав ни ци с раз ло гом неза до вољ ни 
јер нема ју ни аде кват не усло ве, ни мате ри јал ну 
надок на ду, ни моти ва ци ју за рад, са чиме се опет 
више сла жу обра зо ва ни ји гра ђа ни.

Испи та ни ци веру ју да шко ла нај ви ше оспо
со бља ва уче ни ке за кори шће ње нових тех но ло

ги ја, уче ње енгле ског јези ка, као и пошто ва ње 
људи дру га чи јих наци ја и кул ту ра, а да нај ма ње 
ути че на то да заво ле уче ње, да нау че да мисле, 
да прак тич но при ме не оно што су нау чи ли и да 
буду пред у зи мљи ви. У скла ду с тим, тре ћи на 
гра ђа на сма тра да често сами мора ју да пома жу 
деци да савла да ју школ ско гра ди во или им пла
ћа ју при ват не часо ве.

Када је реч о запо сле њу мла дих, нај ви ше гра
ђа на веру је да су лич ни кон так ти и везе пре суд
ни, а не уни ве р зи тет ска дипло ма. Међу тим, са 
дру ге стра не, веру ју да успех у живо ту зави си од 
обра зо ва ња, као што и три четвр ти не испи та ни
ка веру је да је за про спе ри тет Срби је нај ва жни
је да нове гене ра ци је буду обра зо ва не.

На пита ње шта је потреб но мења ти у обра
зов ном систе му, одго во ри ли су да тре ба више 
инси сти ра ти на прак тич ним зна њи ма на свим 
ниво и ма обра зо ва ња и побољ ша ти начин на који 
настав ни ци раде, као и ква ли тет уџбе ни ка – чак 
је 39 одсто гра ђа на чија деца поха ђа ју основ ну 
шко лу рекло да тре ба мења ти или барем уна пре
ди ти ква ли тет уџбе ни ка.

При сут ни ма су сво ја истра жи ва ња пред ста
ви ли и парт не ри про јек та из ино стран ства. 

Гост из Бел ги је, про фе сор Јан ван Дам, пре
зен то вао је резул та те и мето до ло ги ју про јек та 
Цен тра за обра зов ну ефек тив ност и ева лу а ци ју 
Като лич ког уни вер зи те та у Луве ну и Факул те та 
за пси хо ло ги ју и педа го шке нау ке Кулак, Уни
вер зи те та у Луве ну. Он је гово рио о теми „Ква
ли тет и пра вед ност у мате ма тич ком постиг ну
ћу уче ни ка у основ ним шко ла ма у Флан дри ји” 
на осно ву TIMSS 2015 истра жи ва ња: моде ра тор
ска уло га ква ли те та настав ни ка у под у ча ва њу.

– У нашој земљи, шко ле које су уче ство ва
ле у међу на род ном истра жи ва њу TIMSS заин
те ре со ва не су да доби ју поврат не инфор ма ци је 
о резул та ти ма. Зато смо се тру ди ли да у сва ком 
оде ље њу које је укљу че но у истра жи ва ње про це
ни мо и про у чи мо ква ли тет наста ве и њен ефе
кат на постиг ну ћа уче ни ка. Поред тога, тру ди
мо се да обја сни мо на који начин настав ни ци 
могу да ума ње ефек те соци о е ко ном ског ста ту са 
поро ди це и матер њег јези ка. Наше инте ре со ва
ње да обја сни мо ове ефек те пове за но је са обра
зов ном поли ти ком која је усме ре на на обез бе ђи
ва ње пра вед но сти у обра зов ном систе му – рекао 
је Јан ван Дам.

О кори шће њу ана ли тич ког инстру мен та за 
вред но ва ње уче ња у само вред но ва њу сред њих 
шко ла – АЛА инстру мен ту, и раз во ју систе ма 
дава ња поврат них инфор ма ци ја у Сло ве ни ји 
гово рио је Дар ко Зупанц из Држав ног испит ног 
цен тра у Љубља ни.

АЛА инстру мент дозво ља ва девет раз ли чи тих 
типо ва ана ли за и њихо ве ком би на ци је: ана ли
зу укуп ног постиг ну ћа на мату ри, ана ли зу укуп
ног постиг ну ћа у завр шној годи ни, ана ли зу оце
на у поје ди нач ним пред ме ти ма (дија па зон 1–5 
и 1–8), ана ли зу оце на у поје ди нач ним пред ме
ти ма у завр шној годи ни, ана ли зу постиг ну ћа у 
поје ди нач ним пред ме ти ма у про цен ти ма, ана
ли зу постиг ну ћа за поје ди нач не дело ве испи та 
у про цен ти ма, ана ли зу дода те педа го шке вред
но сти и ана ли зу зада та ка на тесту.

АЛА инстру мет чини резул та те мату ре при
ме њи ви јим у ана ли за ма уче нич ког постиг ну ћа 
и пра ће њу и вред но ва њу обра зов ног систе ма на 
наци о нал ном, школ ском и оде љењ ском нивоу за 
више уза стоп них годи на.            
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Проблемиимплементације
стандардаквалитета
О про бле ми ма у импле мен та ци ји стан

дар да ква ли те та обра зо ва ња гово рио 
је Зоран Авра мо вић, дирек тор Заво

да за уна пре ђи ва ње обра зо ва ња и вас пи та ња 
у Бео гра ду.

Он је навео да се о ква ли те ту обра зо ва ња 
може раз ми шља ти из пер спек ти ве ства ра ла ца 
систе ма обра зо ва ња, посред ни ка (настав ни ка, 
уџбе ни ка, настав них пла но ва и про гра ма, мето
да рада, усло ва) и самих кори сни ка (уче ни ка, 
роди те ља, дру штва), те да се ква ли тет обра зо
ва ња оце њу је емо тив новољ но и посред ством 
изгра ђе них стан дар да, при чему је овај дру ги 
при ступ доми нант ни ји у савре ме ном схва та њу 
оси гу ра ња ква ли те та у обра зо ва њу.

Наци о нал ни стан дар ди ква ли те та обра зо
ва ња аде кват но иден ти фи ку ју усло ве и чини о
це ква ли тет ног обра зо ва ња (про стор, опре му и 
дидак тич ка сред ства, настав ни про грам, настав
ни ке, упра ву, наста ву, оце њи ва ње, исход).

Настав ни про гра ми, као зна ња и вред но сти 
обли ко ва ни у окви ру кури ку лу ма пред ста вља
ју важан чини лац ква ли те та обра зо ва ња, као и 
уџбе ни ци као изво ри зна ња. Због тога је кључ
но пита ње какав је њихов ква ли тет, коли ка је 
струч ност ауто ра, каква је дидак тич комето
дич ка обра да и рецеп ци ја уче ни ка који их кори
сте. Настав ни пла но ви, тако ђе, могу бити пре
о бим ни, непри ме ре ни узра сту, нефунк ци о нал
ни и усме ре ни на мемо ри са ње, а не на кре а тив
но раз ми шља ње.

– Ква ли тет на делат ност настав ни ка је усло
вље на број ним чини о ци ма, као што су ини ци јал

но обра зо ва ње, састав уче ни ка у оде ље њу, кури
ку лум, уџбе ни ци, упра ва шко ле... Како ће пре да
ва ти и које ће настав не мето де и сред ства при ме
њи ва ти, ствар је њего ве одлу ке – рекао је Зоран 
Авра мо вић, и навео да јед но истра жи ва ње о томе 
шта тре ба мења ти у нашим шко ла ма пока зу је да 
настав ни ци нису заин те ре со ва ни за успех сво
јих уче ни ка, да не ува жа ва ју њихо ве пред ло ге 
ни мишље ње, да их вре ђа ју, исме ва ју, па чак и 
физич ки кажња ва ју. Тако ђе, уче ни ци су изја ви ли 
да се нај ви ше кори сти фрон тал ни облик рада, да 
су пре да ва ња неин те ре сант на, а диску си је рет ке, 
као и упу ћи ва ње на додат ну лите ра ту ру.

– И дру га истра жи ва ња пока зу ју висо ку зави
сност школ ског зна ња од ква ли те та настав ни ка 
јер се чини о ци ква ли те та обра зо ва ња кри ста ли
зу ју у про це су наста ве. Модер ни настав ни про
цес поме ра тежи ште са садр жа ја наста ве на 
исход, стан дар де и ком пе тен ци је, па ква ли тет 
није у пре зен то ва ном садр жа ју, већ у постиг ну
ћи ма дефи ни са ним за сва ки ниво обра зо ва ња – 
рекао је Зоран Авра мо вић, и додао да стан дард 
постиг ну ћа није поду да ран са кури ку лу мом, 
уџбе ни ци ма и настав ни ци ма.

Он је навео седам про бле ма када је реч о 
импле мен та ци ји стан дар да ква ли те та обра зо
ва ња. Први про блем са пој мом ква ли те та садр
жан је у њего вој почет ној зами сли и оства ре њу, 
јер про ме на која је наста ла као после ди ца ино
ва ци је није увек уна пре ђу ју ћа и пози тив на, па и 
одре ђе ност стан дар да ква ли те та у систе му обра
зо ва ња није самим тим и пока за тељ раз во ја. Дру
ги про блем тиче се обра зов не поли ти ке, посеб но 

у одно су наци о нал но –стра но, јер више од раци
о нал ног при су ства стра них стан дар да у одно
су на наци о нал не вред но сти и обра зов но насле
ђе може да иза зо ве кон фликт у импле мен та
ци ји. Тре ћи про блем су кадро ви који оба вља ју 
импле мен та ци ју стан дар да, док наред ни про
блем ства ра ју отпо ри акте ра обра зо ва ња. Пети 
про блем про из ла зи из скри ве них инте ре са акте
ра у обра зо ва њу, који могу бити поли тич ки, иде
о ло шки, али и мате ри јал ни. Про це су ал ност ква
ли те та и импле мен та ци је је наред ни про блем, 
јер се поста вља пита ње шта после импле мен та
ци је стан дар да.

И, на кра ју, про блем је ева лу а ци ја импле
мен та ци је – уко ли ко овај корак изо ста не, бри га 
о ква ли те ту обра зо ва ња и њеној при ме ни може 
да буде уза луд на.

– Импле мен та ци ја стан дар да ква ли те та 
скоп ча на је са про бле ми ма сазнај не, орга ни за
ци о не, финан сиј ске и кадров ске при ро де, па ће 
сва ки поку шај уна пре ђи ва ња ква ли те та обра зо
ва ња наи ла зи ти на разно вр сне пре пре ке. Оно 
је оба ве за савре ме ног дру штва и шко ле, али 
мора мо бити све сни свих њего вих гра ни ца које 
се поја вљу ју изме ђу иде а ла и ствар но сти наше 
шко ле – рекао је Зоран Авра мо вић.

ТРИ СЕК ЦИ ЈЕ
У три сек ци је у окви ру кон фе рен ци је одр жа но је 
28 струч них пре да ва ња и пре зен то ва на су поје
ди нач на истра жи ва ња, чији резул та ти би, при ме
ње ни у прак си, могли допри не ти уна пре ђи ва њу 
ква ли те та обра зо ва ња у основ ним шко ла ма. 

ДИНА МИЧ КИ ПРИ СТУП ПРО ФЕ СИ О НАЛ НОМ УСА ВР ША ВА ЊУ
У име тима са Кипра, про фе сор Лео ни дас Кири ји ки дес, са Уни вер зи те та у Нико зи ји, гово рио је о при
ме ни дина мич ког при сту па у уна пре ђи ва њу настав нич ких вешти на вред но ва ња уче нич ког постиг ну
ћа – екс пе ри мен тал ног при сту па.
Дина мич ки при ступ (ДП) про фе си о нал ном уса вр ша ва њу раз ви јен је у насто ја њу да се успо ста ви веза 
изме ђу обла сти обра зов не ефек тив но сти и про фе си о нал ног уса вр ша ва ња настав ни ка. Прет ход не екс пе
ри мен тал не сту ди је пока за ле су да про фе си о нал но уса вр ша ва ње настав ни ка, засно ва но на ДП, пози тив но 
ути че на настав нич ке вешти не. 
– Ово истра жи ва ње иде корак даље и испи ту је ути цај ДП на побољ ша ње спе ци фич ног скло па настав них 
вешти на које ути чу на уче ње уче ни ка, настав ни ко вих вешти на вред но ва ња уче нич ког постиг ну ћа – рекао 
је Лео ни дас Кири ји ки дес.


